

► 察者看台

从厦门看一座城市的内在气质

流云的云

那个问题曾经萦绕我很久。

最近五次的全国文明城市创建测评，厦门都获得了最高分，实现了“五连冠”。为什么代表一座城市的至高荣誉与市民满意度的文明城市评选，偏偏都是厦门？直到近期，因为参加一次短训，我才略有领悟。

文明，是一座城市的价值取向。通俗一点地说，体现在城市建设发展的重大事项，做出了一些什么样的追求与选择？白鹭洲以前是全国闻名的臭水沟，对这一区域是弃之远避，还是综合治之？厦门选择了后者。尽管这是一条历时十多年一以贯之的艰辛治理之路，但今天我们看到那显山露水、湖清岛翠的城市客厅，是不是应该为厦门欣慰？五缘湾数年前是城市垃圾填埋场和近海盐碱滩涂，但在建设岛内与岛外交通骨架时，需要从此处经过。第一方案本来是彻底填埋海湾，在外堤修建公路，海湾变内陆后实施房地产综合性开发。但决策者最后选择了第二方案，即疏浚海湾，提质山水，桥梁隧道绕海而过。如今，这一带二三十平方公里修复后的沙滩、湿地公园、水上运动基地与总部经济聚集区，比当初

设想开发几个楼盘孰优孰劣，一目了然。而环岛路，从军事禁区、沿海滩涂到现在的绿色玉带、文化长廊，也深刻体现了一座城市在建设发展过程中所选择和确立的目标与路径。

文明，是一座城市的精神气质。城市发展，无须千城一面，需要结合自身的定位、生态与文化，从外到内地进行了全面的梳理与构筑。比如厦门的城雕白鹭女神，原来本是鼓浪屿某个角落的普通雕塑。但很多厦门市民都非常认同这个城市形象，决策者便把这一雕塑迁到了市中心的筼筜湖畔，并修建了女神广场。从此，对于厦门整个城市的建设构筑，无论建筑布局、街巷规划、山水修复、文化植入等，都注意彰显出自白鹭女神的优美、温婉、坚韧与奉献的精神特质。有人说，厦门就是一个放大的优美温婉的白鹭女神。厦门的城市精神特质还有很多方面，比如音乐之都、钢琴之岛。还有马拉松与厦门，在环岛路上的99尊马拉松雕塑，以及每年举行的厦门环岛马拉松，这一被称为最美马拉松的运动，也根植在厦门的人文生活。

文明，是一座城市的和谐状态。通俗一点地说，体现在人与生态、人与城市、人与人之间实现了一种什么样的融合与自在？从白鹭洲、筼筜湖、五缘湾、环岛路等处，我们看到了城市与生态的和谐，更看到了人与生态、人与城市、人与人之间的和谐与温馨。过马路时只要你立于路边，车子都会有序地停在那里等你通过。还有一些不知名的市场、街头，都活跃着志愿者的身影。他们是真做志愿者，没有过多的横幅锦旗，没有相互拍照说笑，三五成群，躬身微笑，早出晚归。据了解，厦门这样的志愿者，仅注册的就有四五十万之多。他们在2016年的“莫兰蒂”超强台风、2017年的金砖国家会议等重要事件中，发挥了重要作用。在厦门，你还可以看到一个独有的东西：社区书院。几乎每个社区都建立社区书院，主要通过捐助或者自助、互助的方式，让社区成为一个学习、沟通、交流与共享的乐土。

海峡厦门，原来天地如此广阔。虽然走马观花，但仍不由为厦门点赞。一座被市民深爱的城市，一座被外人感怀的城市，她一定有着她独有的文明魅力！

► 热点漫评

让更多朗读者添彩书香城市

魏 姗



在空气中激扬回荡的声音，也会给朗读者带来难以言说的愉悦。

我们要感谢“朗读亭”的出现，让我们在这个快节奏社会，找到了

稍作歇息的理由。当我们走进“朗读亭”朗读经典、感受文字的力量时，仿佛方寸天地间，只有自己与灵魂的“对话”，压力可能会瞬间释放，暂别俗世纷扰。

在此背景下，我们还要大力推广普及“朗读亭”的力度，让它的“无门槛”“免费开放”化作一双无形的、有力的手，推动引导广大市民积极参与进来。一旦朗读真正成为我们日常生活中不可分割的一部分，并逐渐成为一种基本的情感表达方式，就犹如说话、唱歌一样自然，那么，我们大力推进建设的书香城市也就水到渠成了。

► 有话就说

假大空的“特色小镇”该消停了

与 归

不过是名字形形色色，而内容则千篇一律。

说简单一点，小镇文化，一是要有历史感，二是要有独特性。没有历史便牵强附会，没有独特性便抄袭借鉴，这不是在搞文化旅游产业，而是烧钱炒项目。

不可否认，随着民众经济水平的提高以及对美好生活更高的追求，旅游经济势必有着旺盛的生命力。但是这种旅游热或者文化热，不是靠烧钱就能打造出来的。

一个项目好不好、可行不可行、划算不划算，作为制定和决策者的地方政府，应该有清醒的认识

和科学的论证。不能说搞成了就是政绩，搞砸了就是试验。这背后的论证、审批、决策的责任，有必要厘清并追究到位。

如果这种拍脑门的决定能提前被否决，或者秉着为公为民、实事求是的心态，类似的假大空小镇就不该被“构思”。

发展小镇经济，打造文化产业，这是很好的方向，但是必须建立在“有料”和“合适”的基础上。如果手段拙劣，甚至为了立项不择手段，这就是“蹭热锅炒冰块”，不仅做不出好菜，还浪费薪柴。所以，一些假大空的“特色小镇”，该消停了。

► 热点发声

打热水也要用APP 是智能管理还是刁难？



打热水一个APP、发学分一个APP、跑步一个APP、连无线网络一个APP、刷网课一个APP……在一些高校原本为方便师生、提高效率的信息化手段在实际管理和运营中却出现了过度倾向：一个个打着智能便捷、学分挂钩旗号的手机APP逐渐编织成一张网，将许多大学生裹挟其中。有的APP粗制滥造，存在不少漏洞；有的视学生市场为“唐僧肉”，投放各类奇葩广告……

1.客观说，在移动互联网时代推出一些APP，既为提高管理效率，亦方便学生，倒也未尝不可。但是，毕竟是在校园推广，任何APP产品的确定，都应该有严格的筛选程序。更重要的是，推广APP也应该以真实的需求为导向，而不能只是想当然的追求“智能化”。比如，像学生打热水、连无线网络这种事情，也得嵌入APP之中才能操作，这就不是带来方便，而是实实在在的添堵。因为这些事情在线下操作的成本是最低的，根本就无需通过专门的APP来完成。如此要求，显然是过于想当然了。

——评论员 朱昌俊

2.如何才能有效治理校园APP中存在的强制使用、过度泛滥等乱象呢，除了大学生的投诉维权之外，笔者以为还需要从教育管理、市场监管等多个层面，齐抓共管，共同发力。

高校等教育管理部门，对于校园APP的推广使用不能过于简单机械地一哄而上、一刀切，盲目追求高校管理的APP化，应根据和结合高校学生管理的实际，尤其是大学生的实际需要。对于校园APP的使用有所甄别、取舍，同时充分尊重大学生校园APP使用的权利，通过积极引导相关校园APP开发商，以优质的服务品质吸引大学生主动自愿安装使用，而不是简单利用行政权力去强制使用。与此同时，针对校园APP中存在的各种乱象，相关市场监管部门也要积极介入，严肃依法纠正查处其中可能存在的各种违法问题，确保校园APP市场的规范和有序。

——评论员 楚一民

► 说道说道

1.大连的赵先生最近在当地一家洗浴中心洗澡时发现，“更衣区屋顶的4角安装了4个摄像头，几乎可以观看到屋内的每个角落”。对此，洗浴中心负责人表示，这样做主要是为了防盗，并强调客人隐私外泄情况不会发生。

这种在更衣室安装摄像头的做法，是不可原谅和容忍的。无论是否出于防盗目的，也无论是否已造成客人隐私外泄，这种在这样高度私密场合，安装摄像头的行为本身，已是一种严重侵犯消费者个人隐私权的非法行为。并且，为确保个人隐私信息不受侵犯，对于更衣室中的摄像头安装，目前相关法规已有明确禁令。如2007年制定的《辽宁省公共安全视频图像信息系统管理办法》便明确规定，“禁止在宾馆客房、公共浴室、更衣室、卫生间、学生、员工宿舍等涉及公民个人隐私的场所和区域安装公共安全视频图像信息系统”，违者“由公安机关责令拆除，拒不拆除的，由公安机关强制拆除，并处1000元罚款”。

——评论员 张贵峰

2.就因为“鉴定”老妈转发到家庭群的一个养生帖子是谣言，竟引发母子关系的不和谐，自己还被无情地踢出了群聊。近日有网友满怀委屈地吐槽自己的遭遇，没想到更多的网友纷纷“心有戚戚焉”，表示这样的遭遇他们早就经历过了。

对于朋友圈和家庭群泛滥成灾的养生谣言，年轻网友的选择不尽相同：有人装作没看见，既不相信，也不辟谣，听之任之；有人则像新闻中的这名网友一样，眼里容不得沙子，直言不讳地给予指出。其实，在这时候，既需要年轻网友多点“不抛弃不放弃”的精神，同时也要讲究点策略，学会有话好好说。比如看见有长辈在群里发布养生谣言，不要在群里当众指出，以免让长辈觉得没有面子，可以通过私聊的方式提醒；再比如在提醒的时候，也不要过于直接，最好能够以具体的例子来增加说服力。要想遏制朋友圈、家庭群的各种养生谣言，除了需要网友的自发式打假、辟谣，也需要网络平台加强监管、切断谣言的传播机制，需要国家有关部门加大对造谣传谣的打击查处力度。

——评论员 莘广阔